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第９回南相馬市教育委員会定例会会議録 

 

１ 開催日 

  令和５年８月２８日（月） 
 
２ 場 所 

  南相馬市役所 本庁舎３階 第１会議室 
 
３ 会議時間 

  開会 午後 １時３０分 
  閉会 午後 ３時００分 
 
４ 出席者 

  教 育 長 大和田 博 行 
  教育長職務代理者 髙 野 惠以子 
  委      員 濱 須 弘 仲 

 委      員 和 田 菜 子 
 
５ 欠席者 

 委      員 金 子 まゆみ 
 
６ 説明のため出席した者の職氏名 

  次長兼教育総務課長 大 石 雄 彦  参事兼学校教育課長 矢 内 信 男 
  参 事 兼 指 導 主 事 村 上 潤 一  教育企画担当課長 熊 坂 真 利 
  文 化 財 課 長 鈴 木 悦 子  生 涯 学 習 課 長 鈴 木 隆 一 
  参事兼中央図書館長 石 川 智 浩  こ ど も 育 成 課 長 志 賀 俊 一 

  
７ 傍聴人 

 ０人 
 
８ 書 記 

  教育総務課総務係主査 鹿 山  徹 
 
９ 報告事項及び議案 

  議案第２０号 南相馬市育英資金貸付規則の一部を改正する規則の制定について 

議案第２１号 鹿島小学校・八沢小学校再編計画を定める件について 

議案第２２号 南相馬市小学校及び中学校条例の一部を改正する条例制定に伴う関係

規則等の改正について 

議案第２３号 南相馬市幼稚園条例の一部を改正する条例制定に伴う関係規則の改正

について 

議案第２４号 令和５年度南相馬市一般会計９月補正予算の要求について（非公開） 
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午後１時３０分 開会 

 

○教育長 

只今から令和５年第９回南相馬市教育委員会定例会を開催いたします。 
金子委員は都合により欠席となりますが、出席委員は定数に達しておりますので、

会議を開催して参ります。 
なお、教育委員会事務局長につきましては、本日、別の会議に出席しておりますの

で、欠席となります。 
 

それでは「議事日程第１ 会期及び議事日程の決定」についてですが、会期は本日

１日限り、議事日程はお手元の資料のとおりとし、また、議案の性格上、議案第２４

号を非公開といたしたいと思います。南相馬市教育委員会会議規則第１２条の規定に

よりお諮りいたします。議案第２４号を非公開とすることに御異議ございませんか。 
 
  （「異議なし」の声あり） 
 
○教育長 

  御異議なしと認めます。 
  次に、「議事日程第２ 書記の指名」についてですが、教育総務課鹿山主査を指名い

たします。 
  次に、「議事日程第３ 諸般の報告」に入ります。 

まず、教育総務課所管事項の報告をお願いします。 

 
○教育総務課長 

 

（説 明） 

 

○教育長 

  只今、説明のありました報告についてご質問等ございませんか。 
 

  （「なし」の声あり） 
 
○教育長 

  それでは、ご質問等がないようですので、次に学校教育課所管事項の報告をお願い

します。 
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○学校教育課長 

 

（説 明） 

 
○教育長 

  只今、説明のありました報告についてご質問等ございませんか。 
 

○濱須委員 

  中学生の海外研修についてですが、１５名の参加という事でご報告いただきました

が、市内の中学校６校すべての参加者数を教えてください。 

 

○教育企画担当課長 

  只今手持ちの資料が無く、各校の内訳人数をお知らせできず申し訳ありません。小

高中学校、石神中学校以外につきましては、生徒にご参加いただいております。詳細

は後ほどご報告させていただきたいと思います。 

 

○教育長 

  他にご質問等ございますか。 

 

  （「なし」の声あり） 
 
○教育長 

  それでは、ご質問等がないようですので、次に文化財課所管事項の報告をお願いし

ます。 
 
○文化財課長 

 
（説 明） 

 
○教育長 

  只今、説明のありました報告についてご質問等ございませんか。 
 
  （「なし」の声あり） 
 
○教育長 

  それでは、ご質問等がないようですので、次に生涯学習課所管事項の報告をお願い

します。 
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○生涯学習課長 

 
（説 明） 

 
○教育長 

  只今、説明のありました報告についてご質問等ございませんか。 
 
  （「なし」の声あり） 
 
○教育長 

  それでは、ご質問等がないようですので、次に中央図書館所管事項の報告をお願い

します。 
 
○中央図書館長 

 
（説 明） 

 
○教育長 

  只今、説明のありました報告についてご質問等ございませんか。 
 
  （「なし」の声あり） 
 
○教育長 

  それでは、ご質問等がないようですので、次に教育長事務報告をお願いします。 
 
○教育総務課長 

 
（説 明） 

 
○教育長 

  只今、説明のありました報告についてご質問等ございませんか。 
 
  （「なし」の声あり） 
 
○教育企画担当課長 

  先ほど濱須委員からご質問頂きました中学生海外研修事業の中学校ごとの参加者内

訳についてご報告させていただきます。原町第一中学校が６名、原町第二中学校が５

名、原町第三中学校が３名、鹿島中学校が１名、合計１５名となります。 
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○濱須委員 

  ２０名の募集に対して１５名参加、それぞれの学校の人数にもよるのかと思います

が、参加者のいない学校が２校あった。その原因・要因についてどのように分析して

いますか。また、この海外研修事業は目的があって実施しているかと思うのですが、

現実的には募集をかけても定員を満たしていない。中学校によっては参加者がいな

い、鹿島中学校は比較的生徒数が多いにも関わらず１名参加という現状にあります。

こういった点についてどのように捉えているか教えていただきたい。 
 
○教育企画担当課長 

  ２０名定員で募集をかけ、当初は１６名の応募を頂いたところですが、小高中学校

の生徒１名がビザ取得に時間がかかってしまい、やむなく辞退になった経過がござい

ました。できれば各中学校から参加して頂ければよいと思いますが、部活動との兼ね

合いなど忙しい部分があるようで、全校からの参加には至らなかったところでござい

ます。 
  １２月にはシンガポール研修を実施することになっており、只今研修生の募集をか

けておりますが、参加校にばらつきが生じているような現状です。中学生海外研修に

つきましては、令和元年度の実施以降久しぶりの再開でしたので、今後は、「中学校２

年生になったら、このような海外研修事業がある」という事を意識してもらえるよう

な事業展開を早い段階から進めていき、出来るだけ多くの方に参加して頂けるような

取組をしていきたいと考えています。 
 
○教育長 

  どういう状況でばらつきが出たのかを分析していただくとともに、只今指摘があっ

たように、子ども達に海外研修に行きたいという気持ちを持たせるためにどんな工夫

が必要なのかを学校や保護者の意見を聞きながら考えてまいります。 
 
○髙野教育長職務代理者 

  ９月１６日に海外研修の報告会があるようです、見に来る人の対象はどうなってい

ますか。市民が自由に見れたりするものでしょうか。 
 
○教育企画担当課長 

  報告会につきましては、保護者の方を中心にお呼びしたいと考えております。ま

た、発表の動画を撮影し、まとめたものを中学校で見ていただく、また、小学校にも

紹介をしながら、中学生になればこういった研修が待っていると意識して頂けるよう

な形で進めていきたいと考えております。 
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○教育長 

  髙野委員から市民への周知に関してお話もありましたが、市民に対して何か対策、

対応はありますか。例えばみなみそうまチャンネルをお呼びして撮影して頂くとかあ

りますか。 
 
○教育企画担当課長 

  当日はみなみそうまチャンネルに撮影をしていただくことを考えております。 
 
○髙野教育長職務代理者 

  海外研修へ参加したいという子どもがなかなか出てこないという事であれば、こう

いった報告会等をもっと児童生徒たちに見せてあげたらいいと思います。 
  以前、報告会を見に行ったことがありますが、参加者みんなが「参加してとてもよ

かった」と言っており、その時に「中学校の文化祭で発表とかはしないのですか？」

と聞いたら、やりますと言っていました。中学生がそういったものを見れば、自分も

行ってみたいと感じると思います。小学校でも動画を見てもらうとの事だったので、

広く周知していただければ今後に繋がっていくと思います。 
 
○和田委員 

  この海外研修先は、姉妹都市など毎回決まったところにいくのですか？ 
 
○教育企画担当課長 

  特に姉妹都市とかという事ではなく、時差の少ないところで治安のよいところ、多

様性等を考慮しながらオーストラリアのシドニーに決めさせていただきました。 
 
○和田委員 

  中学生だけではなく、南相馬市に海外と交流があるという土壌を作っていくとした

ら、交換留学のように、市民の家に留学生を受け入れるといった事が毎年行われると

市民の意識も上がっていくのかなと思いました。 
 
○教育企画担当課長 

  お話いただきました交換留学につきましては、高校生の時に姉妹都市のペンドルト

ンと実施しているような経過もありますが、ご意見等を参考にさせていただきます。 
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○濱須委員 

  中学生の海外派遣事業については、コロナウイルス感染症の影響で途中休みはした

ものの、中学生へ海外に興味があるかとのアンケートを取ると、7 割８割が興味あると

答えます。ただ、どこに行きたいか、どういった海外研修をしたいかというところま

で踏み込んでおらず、その部分が具体的になっていないように思っており、個人的に

は、この事業に多少無理があるのではないかと感じています。 
海外を経験させるためにこういった事業を組み立てていることを考えると、視点・

取り組み方を変えれば多様性を発見できるのではないでしょうか。ホームステイさせ

るために一カ所に揃って２０名行くのではなく、私はアメリカに行きたい、私は中国

に行きたいとか、こういったものが多様性なのだろうと思ってます。実現できるかど

うかは別として、学生がどこに行きたいか明確にしなければ、こういった状況は続く

のかなと思います。原因が中体連等様々な要因で参加者が少ないという見解がありま

したが、事業そのものを見つめなおす事が必要だと思います。 
 
○教育企画担当課長 

  どこに行きたいかはアンケートの中で設問に設けています。行ってみたいところと

してオーストラリアやシンガポールを挙げていただいており、そういった点を考慮し

ながら研修先に選定したという経過がございます。 
  今ほどご意見頂きました通り、募集に対してもなかなか集まらないという事もあり

ますので、夏休み等の短期間ではなく、好きなところに行くことを支援するというよ

うな色々な方法もあると思いますので、今後に向けて検討を進めてまいりたいと思い

ます。 
 
○教育長 

  南相馬市で中学生や高校生が海外と交流する事業としては、教育委員会で行ってい

るこの事業と石神地区で独自で行っているイギリス・ロセット校との交流、台湾との

野球交流、高校生になると姉妹都市ペンドルトンとの交流などがあります。すべて教

育委員会で実施することは難しいため、子どもたちの海外に対する思いや視野を広げ

る活動について、どの分野をどの部署が行っていくかなど市長部局と話し合っていき

たいと思います。 
 
○教育長 

  その他ご質問等ございませんか。 
 
  （「なし」の声あり） 
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○教育長 

  それではご質問等がないようですので「議事日程第４ 提出議案の説明及び審議」

に入ります。 
  なお、ここで、今回議案の提出をしていない、生涯学習課長と中央図書館長につい

ては退席をさせて頂きます。 
  では、はじめに、議案第２０号「南相馬市育英資金貸付規則の一部を改正する規則

の制定について」を議題といたします。議案内容の説明を求めます。 
 
○教育総務課長 

 
  （説 明） 
 
○教育長 

  只今、説明のありました議案について質疑を行います。 
  ご意見、ご質問等ございましたらお願いいたします。 
 
  （「なし」の声あり） 
 
○教育長 

  なければここで質疑を終了します。 
  お諮りいたします。只今提案のありました、議案第２０号について、原案のとおり

決定することにご異議ございませんか。 
 
 （「異議なし」の声あり） 
 
○教育長 

 御異議なしと認め、議案第２０号については原案のとおり決定いたします。 

次に議案第２１号「鹿島小学校・八沢小学校再編計画を定める件について」を議題

といたします。議案内容の説明を求めます。 

 

○教育企画担当課長 

 
  （説 明） 
 
○教育長 

  只今、説明のありました議案について質疑を行います。 
  ご意見、ご質問等ございましたらお願いいたします。 
 



8 
 

  （「なし」の声あり） 
 
○教育長 

  なければここで質疑を終了します。 
  お諮りいたします。只今提案のありました、議案第２１号について、原案のとおり

決定することにご異議ございませんか。 
 
 （「異議なし」の声あり） 
 
○教育長 

 御異議なしと認め、議案第２１号については原案のとおり決定いたします。 

次に議案第２２号「南相馬市小学校及び中学校条例の一部を改正する条例制定に伴

う関係規則等の改正について」を議題といたします。議案内容の説明を求めます。 

 
○教育総務課長 

 
  （説 明） 
 
○教育長 

  只今、説明のありました議案について質疑を行います。 
  ご意見、ご質問等ございましたらお願いいたします。 
 
  （「なし」の声あり） 
 
○教育長 

  なければここで質疑を終了します。 
  お諮りいたします。只今提案のありました、議案第２２号について、原案のとおり

決定することにご異議ございませんか。 
 
 （「異議なし」の声あり） 
 
○教育長 

 御異議なしと認め、議案第２２号については原案のとおり決定いたします。 

次に議案第２３号「南相馬市幼稚園条例の一部を改正する条例制定に伴う関係規則

の改正について」を議題といたします。議案内容の説明を求めます。 
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○こども育成課長 

 
  （説 明） 
 
○教育長 

  只今、説明のありました議案について質疑を行います。 
  ご意見、ご質問等ございましたらお願いいたします。 
 
  （「なし」の声あり） 
 
○教育長 

  なければここで質疑を終了します。 
  お諮りいたします。只今提案のありました、議案第２３号について、原案のとおり

決定することにご異議ございませんか。 
 
 （「異議なし」の声あり） 
 
○教育長 

  御異議なしと認め、議案第２３号については原案のとおり決定いたします。 
  ここで、こども育成課長については退席をさせて頂きます。 

続きまして議案第２４号「令和５年度南相馬市一般会計９月補正予算の要求につい

て」を議題といたします。内容の説明を求めます。 

議案第２４号の審議は非公開となります。 

 

（非公開審議） 
  議案第２４号 令和５年度南相馬市一般会計９月補正予算の要求について 

 
○教育長 

   

次に「議事日程第５ その他」に入ります。 

 
○教育総務課長 

 
  （説 明） 
 
  （追 加 説 明：教育総務課長） 
  ・９月２０日（水）午後１時３０分から教育委員会協議会を開催し、教育振興基 

本計画の素案の確認をいただく予定です。併せて１０月１０日（火）にも午前９
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時から教育委員会協議会を開催し、最終的な教育振興基本計画の素案の確認をし

ていただく予定です。また、協議会が終了後には、第２回目の総合教育会議の開

催を予定しております。 
 
  （追 加 説 明：学校教育課参事兼指導主事） 
  ・８月３０日に予定していた教育課程実施状況調査訪問（小高小学校）について

は、新型コロナウイルス感染症の影響もあり延期させていただきます。新たな日

程は決まり次第ご連絡いたします。 
 
○教育長 

  今後の日程について、御確認をお願いいたします。 
  その他ございませんか。 
 
 （「なし」の声あり） 
 
 

○教育長 

  無いようですので、以上をもちまして、南相馬市教育委員会定例会を閉会といたし

ます。 
 
 

午後３時 閉会 


